
「都市公園等を活用した自然環境学習」

令和４年度
美浜区まちづくり活動報告

「 特定非営利活動法人 リトカル 」



美浜区は埋立地のため，森林や水田等が身近になく，自然環境・生物多様性が乏しい
地域です。そのため，親や学校が子供に自然体験をさせたいと思っても「きっかけ」をつかめず，
その結果，子供達は自然から離れた生活を過ごしている。

１ 活動のきっかけ

NPOリトカルは，平成17年より幕張海浜公園を拠点に埋立地の公園等でも植物や生き
ものもがいて，子供達が自然と触れあう「きっかけ」を、毎年のべ約250名の参加者に提供
してきた。

参加者への啓発物資の充実や観察用具等を整備して，より活動を活性化させることで，
もっと多くの方に自然への「きっかけ」を提供する。

地域の課題

NPOリトカルの経験

事業の目的



２ 活動内容①

幕張海浜公園 春の草花観察会
事業内容：
公園の春の花と虫を観察し、クイズやビンゴで楽しみました。
最後は、お気に入りの花をお絵描きし発表してもらいました。
〇2022年4月24日
〇参加者 17名

途中でクイズをしながら
楽しく自然観察をしました。 最後は自分の作品を

発表してもらいました。

観察会で使ったビンゴ



２ 活動内容②

幕張海浜公園 初夏の身近な生き物観察会

事業内容：
虫の詳しい講師が、子供達と虫探しをしながら公園の自然を観察して
歩きました。最後は、見つけたダンゴムシによる脱出ゲームを楽しみました。
〇2022年6月25日
〇参加者 26名

観察会用ビンゴ
※見つけた虫やチャレンジした
クイズにマークを付けます。

観察会で使った生きものクイズ



２ 活動内容③

幕張海浜公園 草木染にチャレンジ

事業内容：
講師をお招きして、野草や4月から公園で育てた藍を使って、エコバック
にたたき染体験をしました。
〇2022年８月2８日
〇参加者 35名

育てた藍を採りに行きます。

講師に聞きながらチャレンジしました。

完成品



２ 活動内容④

幕張海浜公園 秋のキノコの観察会
事業内容：
講師をお招きしましたが、あいにくの雨のため屋内での開催となりました。
講師の先生を交えて、きのこクイズにチャレンジしたり、公園で採取した
キノコを観察しました。さらに身近に販売しているきのこについても解説
をしてもらいました。
〇2022年９月１８日
〇参加者 14名

クイズ等をつかって
きのこの世界を紹介

実際のきのこを見たり触れたりして観察しました。



２ 活動内容⑤

幕張海浜公園 ハロウィン生き物観察会
事業内容：
秋の公園を自然観察しながら、落ち葉や木の実を集めて最後に
ハロウィンの王冠を作って楽しみました。
〇2022年１０月３０日
〇参加者 ９名

秋の公園には面白い
木の実がいっぱいです。

拾ってきた落ち葉や木の実等
で王冠を作ります。

自然素材のハロウィン仮装のできあがり。



２ 活動内容⑥

幕張海浜公園 ネイチャーゲームで自然体験
事業内容：
講師をお招きし、普段の自然観察会ではなく、自然を活用したゲーム
で参加者親子に楽しんでもらいました。
〇2022年１１月２７日
〇参加者 ２９名

親子でゲームを楽しみ
ました。

まずは動物になったつもりで
準備体操。

聞こえてくる音を楽しみます。



２ 活動内容⑦

幕張海浜公園で自然を体験するチラシの作成
事業内容：
市民の方に、年間を通じた観察会の案内と、いつでも公園で自然を
楽しんでもらえるようなチラシを作成し公園管理事務所等において
もらいました。
〇202３年3月



成果：

〇多くの参加者から、公園の自然について再発見して親子で楽しかった

と回答が多かった

課題：

〇観察会では人数や機会が限られため、継続的に自然への関心を

持ってもらえるような仕組みが必要と感じた。

〇今回トライアルとして、地域の小学校に導入した。イベントの参加だと

参加者が限られるので小学校など誰でも関与できる公共機関での

導入の必要性を感じた。

３ まとめ



今後の事業展開：

〇幕張海浜公園にも導入されている身近な自然への「きっかけ」作りア

プリ「はなもく散歩」の活用と普及

いつでも市民が気軽に自然を楽しむ「きっかけ」を提供するWebアプリ

「はなもく散歩」の普及と対応エリアの拡大を進めます。

〇小学校等の教育機関での自然にふれあう「きっかけ」作り

公園と同様に小学校の校庭の木にQRコード付き樹名板を取り付け、

先生方と学校での活用方法について検討します。

３ まとめ



ご覧頂きありがとうございました。
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